

民政部印发婚俗改革试点指导意见满一年,我市情况如何?

天价彩礼有所缓解 结婚成本依然不低

结婚成本不低 因为彩礼分了手

据调查显示,我市农村婚嫁负担主要包括彩礼、房、车、婚礼支出、媒礼等费用,总花费在20万至50万元之间。彩礼支出方面,平均在6万元左右,最高可达10万元以上。记者采访了解到,有的结婚甚至要求不仅老家有住房,县城或工作

所在城区也要有房。购买车辆方面,农村结婚多以购买中低档轿车为主,费用在10万元左右。结婚必备的一辆车两套房,俗称“一动二不动”。

今年34岁的小赵曾被卡在结婚的第一道关——彩礼。“我的经历算是一部血泪史了。”小

赵说,2014年,他与市区姑娘小刘相知相恋,两人恋爱两年后准备结婚,最后却分道扬镳。“主要是彩礼给多少没商量好。”小赵认为,彩礼给多少是心意,应该由男方决定,但小刘的家人坚持要10万元彩礼,这让工薪家庭的小赵无法承受。最终,双

方家人因彩礼僵持不下,两个年轻人就这样分手了。现在,小赵已经结婚,结婚时给妻子佩佩(化名)2万元彩礼。“因为彩礼吵架,恰恰证明两家人的价值观不同,即使结了婚,也免不了为钱吵架。结婚还是要找三观一致的家庭。”小赵说。

□本报记者

张满 刘蓓 刘世超

520谐音“我爱你”,每年5月20日,全国各地民政部门登记结婚的人数激增,举办婚礼的也不少,都想在这个特殊的日子让爱开花结果。

去年5月20日,民政部印发了《关于开展婚俗改革试点工作的指导意见》,要求开展对天价彩礼、铺张浪费、低俗婚闹、随礼攀比等不正之风的整治……推进社会风气好转。《意见》颁布一年有余,我市婚俗之风现状如何?

在中国传统观念中,房子是组成家庭的必需品。现在,天价彩礼的故事少了许多,但结婚要准备车子房子的观念依然根深蒂固。

今年4月24日(农历三月十三),市城乡一体化示范区

滢阳镇叶营村村民胡霞刚给儿子办完婚礼。5月18日,拐进胡霞家门前的胡同,大门上悬挂的大红灯笼、张贴的喜字崭新如初,院子、客厅还保留着结婚时的装饰,甚是喜庆。胡霞的儿子叶凯峰今年29岁,本科毕业后一直在上海、深圳打工,经人介绍,一年多前认识了妻子孙雪娇。“结婚时,儿媳家啥彩礼都没要,亲家一直说‘婚事简办、别费事,孩子们婚后过得幸福才是咱的目的’。除了定亲、

送好、婚礼三个不能少的环节外,婚后的叫女儿、送媳妇等环节都省了。”结婚那天,在村里红白理事会的操办下,胡霞准备了20桌婚宴,花了1万多元。

婚礼简办,彩礼省了,但房子不能省。除了老家这处宅子外,胡霞在市区新华路南段一小区给儿子儿媳买了一套房。

滢阳镇党委书记权国伟介绍,该镇18个行政村都设立了红白理事会,统一制定婚丧喜庆事宜操办指导标准,并推选

本村德高望重的村民担任理事会成员,宣传倡导婚事新办、丧事简办,增加家庭经济负担的事情不办或简办。

“结婚彩礼总数控制在10万元以内,亲属以外的礼金控制在200元以内,宴请控制在20桌以内……”指导标准中详细列出了婚事新办的诸多细节。权国伟说:“宣传得多了,村民们也逐渐开始接受了。儿女婚嫁不比彩礼,不比排场,而是比谁家老人、子女更通情达理。”

婚嫁不比排场 买房买车是刚需

彩礼只是形式 心意才最重要

市区年轻人对彩礼的态度也在发生改变。

今年27岁的李贝贝是个活泼时尚的姑娘,5月17日,她与相识8年、恋爱两年的杨雨佳在市区建设路西段润泽园大酒店订了婚。房间里装饰得很喜庆,最吸引人的是一大捧鲜艳

的玫瑰花,这是杨雨佳准备的,共有99朵,寓意“长长久久”。捧着玫瑰花、穿着红色长裙的李贝贝笑靥如花。

杨雨佳的家人在订婚宴上给李贝贝准备了10001元的大红包作为彩礼,寓意“万里挑一”,准婆婆还给贝贝买了一个

金手镯。“彩礼是我和佳佳商量着来的,多少没那么重要,我嫁的是这个人,又不是谁给的钱多嫁谁。”李贝贝认为,彩礼代表着父母的祝福,心意最重要。

杨雨佳今年33岁,他和贝贝抱有同样的想法。“现在是文明社会,谁也不会因为彩礼给

多给少而翻脸。”杨雨佳说,在彩礼这件事情上他们没有分歧,两人的婚礼定在11月12日,到时也只是简单请双方家人朋友吃个饭。订婚宴后,杨雨佳和李贝贝分别在朋友圈“官宣”：“你是我亲自挑选的家人。”字里行间充满爱意。

这桩婚事零彩礼 引导未来新风尚

5月19日是湛河区曹镇乡曹西村杨会芳家闺女阮培媛出嫁的日子,但这一天,阮家却静悄悄的。原来,杨会芳之前已通知邻居亲友,孩子婚礼不发请帖不收礼,不办酒席,更不收男方的彩礼。5月18日中午,杨会芳一家开车赶往商丘宁陵的新郎家,准备婚礼当天直接从酒店送嫁,也不让男方长路迢迢前来接亲。

49岁的杨会芳是曹西村村民委员会委员,今年年初进入村“两委”,负责村里的精神文明建设工作。闺女出嫁,杨会芳响应村里移风易俗的倡议,决定节俭办婚事,不办酒席不收礼,最让村民震惊的是,她决定不收彩礼。

在曹西村的群众活动中心广场北面的围墙上,贴有村规民约、村移风易俗文明公约、

村村委会及职责等内容。“多年的习俗传下来,一下子完全不让办酒席、不让收彩礼不现实,但之前的攀比风、铺张浪费现象必须遏制,这就要有人带头执行公约,引领新风尚,杨会芳开了个好头。”曹西村党支部书记王军伟说。

2019年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强和改进乡村治理的指导意见》,明确提出全面推行移风易俗,整治农村婚丧大操大办、高额彩礼、铺张浪费、厚葬薄养等不良习俗。2020年,民政部又印发了《关于开展婚俗改革试点工作的指导意见》,倡导在全社会形成正确的婚姻家庭价值取向,遏制不良风气。连续出台意见,可见国家层面面对这一现象的重视,具体到我市乡村,有哪些具体举措、想法?

对此,王军伟说:“不操办怕丢面子,大操大办费钱又费力,为了大家不丢面子,又能顾住里

子,我们计划专门设立一个地方,由村里出面,统一形式,让大家热热闹闹把事办了,又不用了面子攀比。”王军伟心中已初具雏形。

湛河区文明办副主任宋少华介绍:“湛河区现辖的村全都有村规民约,其中都有关于倡导婚俗新风尚的内容。区文明村评测体系中已经纳入婚丧嫁娶文明操办情况,通过百姓故事会、村文艺队演出、文明家庭评选、好婆婆好媳妇评选等形式宣传新风尚,引导村民形成婚事新办观念。”

